Ambassade du Soudan

F.D.Roosevelt 124

1050 Ixelles

Téléphone : 02.647.51.59

Téléphone : 02.647.94.94

Fax : 02.648.34.99

E-mail : sudanbx@yahoo.com

Monsieur l'Ambassadeur,

Je vous écris ce courrier afin d’inciter le gouvernement soudanais à procéder à l’arrestation immédiate d’Ahmad Harun et Ali Kushayb et leur remise à la Cour pénale internationale (CPI) sans délai.

Le 31 mars 2005, le Conseil de sécurité des Nations Unies, agissant en conformité avec le chapitre VII de la Charte des Nations Unies, a déféré au Procureur de la CPI la situation au Darfour (Soudan) depuis le 1er juillet 2002. Il a également, par la même occasion, décidé que « le Gouvernement soudanais et toutes les autres parties au conflit du Darfour doivent coopérer pleinement avec la Cour et le Procureur et leur apporter toute l’assistance nécessaire conformément à la présente résolution. » (Résolution 1593 (2005))

Le 27 avril 2007, la CPI a délivré deux mandats d’arrêts à l’encontre du ministre siégeant au gouvernement actuel, Ahmad Muhammad Harun (Ahmad Harun) et d’un dirigeant de miliciens Janjaouid, Ali Muhammad Al Abd-Al-Rahman (Ali Kushayb). 

Ahmad Harun (actuel ministre d’État chargé des Affaires Humanitaires), fait face à 42 chefs d’accusation pour crimes contre l’humanité et crimes de guerre commis entre août 2003 et mars 2004, y compris des actes de persécution, meurtre et transfert forcé.

Le dirigeant de miliciens Janjaouid Ali Kushayb fait face quant à lui à 50 chefs d’accusation pour crimes contre l’humanité et crimes de guerre commis entre août 2003 et mars 2004, y compris des actes de persécution, meurtre, attaques dirigées contre la population civile et transfert forcé.

Les autorités soudanaises ont l’obligation de procéder à l’arrestation d’Ahmad Harun et Ali Kushayb et leur remise à la CPI, conformément au droit international. Leur arrestation et leur remise à la CPI constituera la première étape vers l’assurance de la justice, la vérité et les réparations aux victimes du conflit armé sévissant au Darfour.

En vous remerciant de votre attention,

Recevez mes salutations distinguées,

― ―

